

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1925. április 17.

Felölös szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.
XXIII. évf. 86 szám.

Az ötmillió dollár

A munkás-szakszervezeteknek a munkanélküliség enyhítését sürgető kérvénye holnap újabb alkalmat nyújt Debreczen törvényhatósági bizottságának arra, hogy az ötmillió dolláros kölcsön ügyével foglalkozzék. A törvényhatósági bizottság arra készül, hogy felirattal és kiadottsággal megsürgeti a kölcsön-határozat jóváhagyását, a mi hiteles hírek szerint nagyon kétséges volt. A jog- és pénzügyi bizottság mai ülése és a kölcsön ügyéről „illetékes helyről” ma kikerült nyilatkozat után attól tartunk, hogy a város vezetősége még mindig nem képes megtalálni a helyes utat.

Az első perctől fogva, hogy a kölcsön-ajánlat megérkezett a városra, nem szüntünk meg hangoztatni, hogy Debreczennek olyan szüksége van kölcsönre, mint a falat kenyérre s különösen azért találtuk örvendetesnek a külföldi ajánlatot, mert így a város nem kényszerül a szükséges hazai pénzforrásból elvonni azokat a tőkét, amelyekre az újjáépítés munkájához szüksége van. De mindárt az első percben sürgettük a város vezetőségét, hogy mielőtt a kölcsönszerződést megkötö, állítson össze programot az elsőrendű szükségleteket kielégíteni hivatott beruházásokról, olyan beruházásokról, amelyek keresetbe juttatják a munkás-számot, jövedelemhez segítik a közel esztendeie stagnáló ipart és kereskedelmet s emellett megteremtik magának a kölcsönnek a fedezetét is. Megjelöltük e program kereteit is: lakások építését, a vízvezeték, a csatornahálózat kibővítését, a vásárcsarnok négy évtizedes tevének megvalósítását, mert nem nyugodhattunk bele a polgármester programjába, amely egyes városi vállalatok felszámolására, az iparostanonciskola, a városháza, a Déri-muzeum, a zeneiskola, a nagyverdei vígadó felépítésére szánta az ötmillió dollárt. A város vezetőségét és a törvényhatósági bizottság többségét, sem mi, sem a közgyűlés demokratikus csoportja nem tudtuk meggyőzni arról, hogy a polgármester programja jórészen nem városépítés, csak városdíszítés és csak azután kerülhet megvalósulásra, ha már az elsőrendű szükségletek a megfelelő beruházásokkal kielégítést nyertek.

Idegesen utasított vissza a város vezetősége minden kritikát, minden jóakaratu tanácsot, amint hogy idegesség jellemzi a város vezetőségének minden lépését, amit a kölcsön ügyében tesz és amit — sajnálattal látjuk — tenni készül. Most, a hu-

szomegyedik óra — után, talán föl szabad tennünk a kérdést: mi csoda veszély származott volna abból, ha a polgármester, miután a fezőrt meghallgatta, felutazik a belügyminiszterhez, tövérl-hegyére megvitatta vele a kölcsönkérdést és csak azután terjeszti az ajánlatot a közgyűlés elé? Vagy mi csoda veszély származott volna abból, ha a polgármester és a közgyűlés elfogadja a demokratikus oldalról proponált nyolc napos halasztást és ez alatt a nyolc nap alatt kidolgozott volna egy részletes, a szociális érdekeket is felölelő programot és tüzetesen megjelölte volna a kölcsönnek és kamatoknak visszafizetésére szolgáló fedezetet? Ez a nyolc napos halasztás elkerülhetővé tette volna a további idegeskedést és lehetővé tette volna, hogy egy alaposan átgondolt, valóban a közérdeket szolgáló határozat mögé felsorakoztassa ennek a városnak minden polgárát és munkását, mert Debreczenben egyetlen polgár és egyetlen munkás sincs, aki ne volna áthatva egy kölcsön szükségességének tudatától és ne segítené elő annak létrejöttét, ha tudja, hogy mire kell, memmi kell és milyen terhekkel jár. De a város urai idegesek voltak és úgy láttuk, ma is idegesek. Kevesebb elbizakodottság, egy kis belátás annak, hogy nem szabad senkinek sem minden tudást a maga részére lefoglalni — még mindig előmozdíthatja az ügyet. A rosszul begombolt mellény axiómája az ötmillió dolláros kölcsön ügyénél is felhasználható.

A Kossuth-párt tiltakozása a „Szeged” betiltása ellen

A Kossuth-párt ma ülést tartott, a melyen Rupert Rezső elnöklésével a „Szeged” betiltásának ügyét tárgyalták. Az értekezletről kiadott kommuniqué szerint a Kossuth-párt megítélésével látja, hogy a Szegedet a belügyminiszter megakadályozza a megjelenésben. A párt átvizsgálta azokat a lapkielentéseket, amelyeket a kormány a lapbetiltás jogcímén fölemelt s megállapította, hogy ezek csak üres, előráncigált ürügyek, amelyek még bünyvdi eljárás megindítására sem alkalmasak. A Kossuth-párt már csak azért is tiltakozik a betiltás ellen, mert az eféle tiltakozások végzetes néldaadási szolgálatnak idegen földiken is, hogy niként lehet és kell bánni a magyarral. Aigner Károly szegedi főispán egybekent Budapestre érkezett és a miniszterelnöknek és a belügyminiszternek tárgyalta a Szeged ügyében.

Haller István összeférhetetlenségi ügye

A nemzetgyűlés összeférhetlenségi állandó bizottsága elő Széchenyi Viktor elnökletével ma délután ülést tartott, amelynek napirendjén Pakots Józsefnek Haller István ellen tett összeférhetlenségi bejelentésének tárgya szerepelt. Előadó Oberhammer Antal volt. A bizottság tekintettel arra, hogy határozatképes számban nem volt együtt a tárgyalást elhalasztotta

Painlevé holnapig Briand-nal, vagy nélküle megalakítja kormányát

Páris, április 16. A kormány, amelynek megalakítására Painlevé tegnap vállalkozott, még mindig nem alakult meg. Azok a nehézségek, amelyek Caillaux személye miatt támadtak, a délután folyamán elsimultak, minthogy Painlevé a kamara és a szenátus baloldali pártjaival behatóan megvitatta a helyzetet. Caillaux megkérdezte a radikális párt vezetőit, számíthat-e támogatásukra. Erre egyhangúan határozatot fogadtak el, amely hangsúlyozza, hogy

Caillaux iránt a pénzügyi újjáépítés munkájában bizalommal viselkednek. Caillaux erre kijelentette, hogy elvben hajlandó a pénzügyminiszteri tisztséget elfogadni.

A pénzügyminiszteriumban ma délután megjelent Caillaux és nemsokkal utóbb a Francia Bank kormányzója, akiknek részvételével De Monzie pénzügyminiszter elnöklésével értekezlet volt, amelyen ma délután egy óra hosszáig Páris ügyszólván minden nagyobb bankjának igazgatója jelen volt. Caillaux pénzügyminisztersége tehát biztosítottak volt tekintetű, azonban ekkor Briand okozott nehézséget.

Briand, aki eddig minden tanácskozáson részt vett, az utolsó pillanatban váratlanul megmondóssá állott elő.

Briand tétovázásának okáról egyelőre még nem lehet bizonyosat tudni, de valószínűen közeljár az igazsághoz az a feltevés, amely szerint Briand attól fél, hogy Caillaux, mint pénzügyminiszter bizonytalanná teszi a kormány csettartását, azonkívül befolyásolná politikai tevékenységükben az egyes minisztereket. Painlevé környezetében remélik, hogy Briand megváltoztatja álláspontját.

Painlevé kijelentette, hogy Briand-nal, vagy nélküle, holnap előtt minden esetre az elnök elé terjeszti listáját.

Ha Briand nem fogadja el a külügyi tisztséget, akkor azt Herriotnak ajánlja fel, vagy Renaud-lal tölti be.

A szenátus és a kamara elfogadta a bankforgalom emeléséről szóló javaslatot

Páris, április 16. A szenátus tegnap este 11 óra 40 perckor, amikor a kamara már elfogadta a bankforgalom emelése tárgyában a francia bankokkal kötött kormánymegállapodást, maga is megkezdte a törvényjavaslat tárgyalását. Az előadó elfogadásra ajánlotta a törvényjavaslatot. Charon szenátor, a Poincaré-féle köztársasági egyesülés szenátusi csoportjának elnöke, kijelentette, hogy nem akarja a javaslatot visszautasítani, mert nem kíván akadályt gördíteni annak útjába, hogy a Francia Bank szabályozhassa a maga helyzetét. A jelen pillanatban nem lehet megállapítani, hogy ki felelős a mostani helyzet előidézéséért, de hangsúlyozza, hogy pártja ellenz minden inflációt és épen ezért tartózkodik jog a szavazástól.

De Monzie pénzügyminiszter nyilatkozata után a törvényjavaslatot 193 szavazattal 5 szavazat ellenében elfogadták.

Éjfélután 40 perckor a kamara ismét egybeült, hogy tudomásul vegye azt a bejelentést, amely szerint a szenátus minden változtatás nélkül elfogadta a törvényjavaslatot. A kamara ezután elhalotta magát, még pedig határozatlan időre, miután csak akkor fog ismét egybeülni, ha az új kormány már megalakult.

Harc az ajánlási ívekért a fővárosi választásokon

Budapesti tudósítónk jelenti:

Miután ma reggel megjelent a hivatalos lapban a fővárosi törvényhatósági bizottsági ajánlásokról szóló belügyminiszteri rendelet, mi fázisba lépett a fővárosi választási küzdelem. A pártok megbízottai ugyanis ma délután jelentkeztek a kerületi előjáróságokon és egyrészt ajánlási íveket kértek, másrészt a jelöltek névsorával már ellátott íveket hitelesítették. — A pártoknak nagy érdeke, hogy a konkurrens pártokat megelőzve foghassanak hozzá az aláírások gyűjtéséhez s ez a technikai harc minden egyes előjáróságon heves vitákra és összejáratásokra vezetett. A hatodik kerületi előjáróságon elsőnek a keresztény közszégi párt megbízottai jelentek meg és ajánlási íveket már hitelesítették is, amikor Brody Ernő, a demokratikus blokk választási mozgalmanak vezetője jelentkezett az ajánlási ívekért Rupp Lajos előjáró azonban közölte vele, hogy az egyetemi nyomda még nem készült el az ívek kinyomtatásával.

Brody Ernő méltatlankodva vette tudomásul az előjáró választást és esodákozását fejezte ki azon, hogy ha az ajánlási ívek még nincsenek készszen, a keresztény közszégi párt ennek ellenére is abban a helyzetben volt, hogy saját gyártmányú ajánlási íveket már hitelesíthette is. Brody szerint ez nem történhetett másként, csak úgy, hogy a kiválasztottak ma megjelent rendeletről, valamint az ajánlási ív mintáiról előzetesen tudomást szerezhetek és így íveiket előre elkészíthették.

A demokratikus ellenzék listái

nagyjából már elkészültek, csak Váczsonyi Vilmos hazatérését várják, hogy a végleges megállapodásokat perfektaálják vele s holnap, legkésőbb holnapután publikálni fogják a listákat. A demokratikus ellenzék blokk intező bizottsága ma a késő esti órákban ülésre gyűlt össze, amelyen főként a fővárosi választások ügyével foglalkoztak.

Négyezer annyi az eskimó, mint a lóka

Wolffék még nem készültek el listáikkal. Itt rendkívül nagy tülekedés folyik, körülbelül ezerre tehető azoknak az önjelölteknek a száma, akik a Wolffék által a listákra felveendő 250 helyre jelentkeztek.

Visszaélések az igazolványokkal

A fővárosi választások körül ma ismét több visszaélésre jöttek rá. A belső Lipótvárosban azokon a helyeken, ahol az előjárósági kézbesítő leadta a szavazó igazolványokat, pár percre rá tányversapkás fiatalemberek jelentek meg és hivatalos közegek adva ki magukat azzal az ürüggyel, hogy tévedés történt, több választótól kicsalták az igazolványt. Ugyanez az eset történt meg több külvárosi utcában, ahol egy hölgy esalta ki hasonló ürüggyel a szavazó igazolványokat. A demokratikus ellenzék pártok fellépetést tettek az ismeretlen tettesek ellen.

A szegényház rendezése

A népjóléti bizottságnak több, a szegényház viszonyainak rendezésére vonatkozó javaslatát tárgyalta ma a városi tanács. A javaslatok szerint a tanácsnak ki kell helyeznie a szegényházból a gazdasági népiskolát, el kell rendelnie a fűregirtást, be kell szereznie a szükséges ág- és ruhamegteret.

A javaslatok teljesítése azonban nagyon nehéz. A gazdasági népiskolát nem lehet kitelepíteni, mert az államháztartásnak az iskola felépítésére a kért 200 millió koronára a mostani költségvetésben nincs fedezete. Az ágyműről már gondoskodott a város, a fűregirtásról viszont nem is akar gondoskodni, mert a polgármester és dr. Csűrös Ferenc tanácsnok vizsgálata nem látta annyira rossznak az állapotokat, hogy ez is szükséges volna.

A népjóléti bizottság arra vonatkozó javaslatát, hogy a munkaképes szegényházi ápoltak általában a szegényházi kert és szőlő gondozására használtassanak, a városi tanács elfogadta.

Caillaux ellen merényletet akartak elkövetni

Párisból táviratozzák: A rendőrség ma reggel a képviselőház és a külügyminisztérium közelében letartóztatott egy feltűnő módon viselkedő egyént, aki revolvert tartott kezében és kijelentette, hogy Caillaux meg akarja ölni. Az ismeretlen embert, akinek személyazonosságát mindeközéig nem lehetett megállapítani, elmeállapotának megvizsgálása végett kórházba szállították.

Tremmel örvezető halála

Budapesti tudósítók jelentik: 1923. év december 6-án este fél tíz órakor a Dob-utcai Lázár-kávéházban, ahol gyermekfelruházási akció volt, katonák és civilek között véres verekedés történt, amelynek áldozatul esett Tremmel Mátyás honvédörvezető. A nyomozás során súlyos gyanúok merültek fel, hogy a fiatal örvezető halálának Löbl József baromfi-kereskedő volt az okozója. Egy letört késpengét találtak a kávéházban, amelynek nyele a Löbl zsebéből került elő. A verekedő civilek közül is felismertek kettőt, Grönich Lajos ablaküveztető-vállalkozót és Bárd Szigfrid sapkakészítőt.

Az ügyben ma tartották meg a fő tárgyalást, amelyet Lengyel Jenő, a büntetőtörvényszék elnöke vezet. Löblt szándékos emberöléssel vádolja az ügyészség.

Löbl József azt vallotta, hogy a katonák részvevők voltak, zsidóztak. Négy katona egyszerre felállt és kiement, ő utánuk ment és kérte őket, hogy ne csináljanak semmit. Tegezte a katonákat, ezek azonban kikértek maguknak. Egyszerre elől-hátul ütést kapott, betámasztották a kávéházba, ott összeesett. Mikor magához tért, kínos sebektől szenvedett. A motozásnál zsebében megtalálták a kése nyelét; megjegyzi, hogy ott seha sem tartotta. Nem is tudja, hogy került oda; a megtervező rendőr az egyik zsebébe, amelybe mélyen benyúlt, semmit sem talált, a másikba ugyszólván bele sem nyúlt és rögtön mondta: Itt a kés nyele!

Elnök: Szóval a rendőr tette bele. Löbl kijátja a kariat s mutatja, hogy nem tudja.

A másik két vádlott tagadta, hogy résztvevett volna a verekedésben. Számos tanút hallgattak ki ezután, akik részint terhelően vallottak, részint mentő vallomást tettek.

Németh Ödön dr. és Bakódy Aladár dr. orvosszakértők terjesztették elő ezután véleményüket Löbl elmeállapotáról. Szerintük Löbl nem elmebeteg, csak túlzottan; apja delirium tremensben halt meg, ő is iszik. Kr. kérelmet szett ember a tett elkövetésekor az adatok szerint nagy felindulásban volt, amely elhatározóképességét korlátozta ugyan, de fel nem függesztette.

A tárgyalás folytatását ezután holnapra halasztották.

— Az idő. Hazánkban az idő általában beborult és nyugatról eső indult meg. Tegnap az északi részekben voltak kisebb esők. Jótart: Egyelőre esős idő várható, később megelénkűl szelekkel változókon, hűvösebb idő.

Bombákat dobtak a bolgár király felé az agrárkommunista banditák

Szófia, április 16. Az ochraniei országúton elkövetett merénylet részletei arra vallanak, hogy Boris király sokkal nagyobb életveszélyben volt, mint az első hírek után hitték. Mikor az első sortűz után a király visszafelé fordította automobilját, a gépkocsi a meredek uton csuszni kezdett és a fékezés ellenére nagy erővel vágódott egy távirópoznához és felborult.

Ebben a percben a banditák három bombát hajtottak az udvari automobí felé.

Akkor már Boris király és Tomatoff kapitány kiugrott a kocsiból, mind a ketten az automobil oldala mellé lapultak és ebből a fedezékből tüzeltek a támadókra. Két bomba felrobant s az udvari automobil elpusztult.

Az üldöző katonaság, amelyet Boris király az autobuszon maga hozott el Ochranieből, az erdőben nyomon követte, de nem tudta utólréni a banditákat. Menekülés közben egyetmást elhajgáltak, hogy szabaduljanak a te-

hertől, így nagyobb köteg orvosi kötszereket is és ruhamegteret. Több csomag a Semledelsko Zname című agrárkommunista újság papirosába volt göngyölvve, amiből nyilvánvaló, hogy nem közönséges rablók támadták meg a királyt, hanem emigráns kommunisták.

tehát nem az autobuszra leselkedtek, hogy utasait kirabolják, hanem a királyt akarták megölni.

Pokolgépmerénylet a meggyilkolt tábornok rekvimén

Szófia, április 16. (Bolgár Távirati Iroda.) A Nalelia székesegyházban Georgiew Konstantin volt tábornok, kormányparti képviselőnek, a tegnapi előtti gyilkosság áldozatának gyászszertartása alatt pokolgép robbant fel. Öt ember meghalt, számosan megsebesültek. A kormány tagjai közül senki sem sérült meg.

Egy apa leszurta fiát, menyét, azután öngyilkos lett

Budapesti tudósítók jelentik:

Ma reggel horzalmás családi dráma játszódott le Pesterzsébeten egy fűszerüzletben. Waller Gusztáv 68 éves kereskedő egy örökségi ügy miatt hosszabb idő óta rossz viszonyban volt 30 éves fiával, Waller István kereskedővel, és ennek feleségével, akikkel egy házban lakik. Ma reggel utra szóba került apa és fia között a hagyatéki ügy s a veszekedés addig fejlődött közötnük, hogy az öreg Waller felkapta a pulton lévő sajtógó kést és azzal fiára rontott. Fia alig tudott védekezni és

apja a hosszu kést többször testébe mártotta.

A fiatal Wallert elborította a vér és kétségbeesetten kiáltott segítségért. A segélykiáltásra előrohant a lakásból 22 éves felesége, született Rottenbiller Mária.

Az öreg ember az asszonynak is nekiment és őt szurással őt is megsebesítette.

Az összeszurkált Waller István és felesége véresen támofoztak ki az

udvarra és a házbelleket hívták segítségül, de ezek az öreget sehol sem látták. Kihívták a mentőket is, akik a súlyosan, de nem életveszélyesen sérült házaspárt bekötötték és lakásukon hagyták. A fiatal Waller a vese táján szenvedett sérülést, a feleségét pedig mellkasán szurta meg az öreg.

Feltűnt, hogy a szobán keresztül vérvnyomok vezetnek az egyik kamarszerű helyiségbe, ahol Waller Gusztávnak van a lakószobája. Benyitottak a kamrába és ott az ágyon fekve holtan találták Waller Gusztávot. Teste tele volt szurásokkal és kezében még ekkor is görösesen szorongatta a véres kést.

Öt-hat veszedelmes szurást eített magán, az egyik szurás a szívet érte, ez okozta azonnali halálát.

Waller Gusztáv holttestét ma délben beszállították a budapesti törvényszéki orvostani intézetbe. A helyszínen kihallgatott tanúk vallomása szerint az öreg többször hangoztatta, hogy ha a hágyatékú poróket elveszti, egész családját kiirtja. Waller István és feleségének állapota nem életveszélyes, s mindkettőjüket lakásukon ápolják.

Tizenöt lopásért két évi fegyházat kapott egy vagonos komádi terménykereskedő

A debreceni kir. törvényszék Lakatos-tanácsa nagyon érdekes büntívet tárgyal ma. Komádi község egyik vagonos terménykereskedője, Balázs Pál, állt a bíróság előtt tizenötrendbéli lopásért vádolva. Felesége pedig orgazdaság büntetnének vádjával került a törvényszék elé. A lopásokat Balázs 1923-ban és 1924-ben követte el, főleg a Komádi környékén lévő tanyákon.

A mai főtárgyaláson Balázs Pál tagadta, hogy lopott és így védekezett: A lakásomon talált holmikat egy Fodor nevű budapesti nemzeti közti betörőtől vásároltam. Tudtam, hogy a holmik lopásból származnak és ezért vállalom is az orgazdaság vádját.

Elnök: A csendőrök előtt beismerő vallomást tett és még el is vezette a csendőrtárhozt oda, ahol a lopásokat elkövette.

Vádlott: A lopásokat kénszter hatása alatt ismertem be. A csendőrök az őrsőn egész éjszaka kínoztak és én kénytelen voltam magamra vállalni.

— Ha nem maga követte el a lopásokat, miért tudta megmutatni, hogy hogyan és hol lopott?

— Kérem alázattal, az ügy történt, hogy amikor helyszíni szemlére vittek megbílneselve, a tisztelvettes ur elmondta, hogy hogyan történt a lopás. Én hiába mondtam mást, a tisztelvettes uré volt az igazság.

Ezután Balázs Pálnét hallgatja ki a törvényszék. Az asszony sirva jelenti ki, hogy ártatlan, nem tudta, hogy lopott dolgokat adott át neki a férje.

Hevesy György csendőrtisztelvettes tanuvallomásában előadta, hogy a házkutatás során 50 millió korona értékű holmit találtak Balázs lakásán, ruhamegteret, sok zsírt és szalonnát. Az egyik szoba eszerintűhelyébe betapsziva két mázsa sós szalonnát és 40 kiló zsírt találtak, a ruhamegter a szekrényekben voltak elhelyezve. A nyomozás során senkitem bántotta Balázst, magától beismerte a lopások elkövetését.

Tóth Árpád községi rendőr, aki résztvevett a házkutatásban, Hevesy tisztelvettesével egyező vallomást tett. Az elnök megkérdezte a községi rendőrtől, hogy milyen embernek ismerte Balázs Pált. — Én kérem jó módu, rendes embernek tudtam. — fe-

lett a rendőr. — Híszem vagonszámra szállította a búzát Budapestre. — Gabonán kívül kereskedett mással is Balázs Pál? — Kereskedett bizony, a tavaly előtti nyáron négy falu aprómarhaját hordta fel Budapestre, sőt egyszer egy vagon dísznőt is szállított fel.

Este 8 órakor hirdette ki Lakatos Gábor dr. tanácselnök az ítéletet, amely szerint a törvényszék bűnösnek mondta ki Balázs Pált tizenötrendbéli lopás büntetében és kétrendbéli lopás vétségében és ezért összbüntetésül két évi fegyházra ítélte, amelyből 11 hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. Balázs Pálnét orgazdaság vétségében mondta ki bűnösnek a törvényszék és három hónapi fogságra ítélte s ebből egy hónapi vizsgálati fogságot tudott be.

Az ítélet ellen a vádlottak fellebbeztek.

Balla Zoltán az ügyészségen

A rendőrség ma délelőtt befejezte a nyomozást abban az ügyben, amelyet a debreceni Hungária-malom igazgatójának ismeretes feljelentésére indított és délben átkísértette Balla Zoltán a kir. ügyészségre. A rendőri nyomozás nem produkált olyan pozitív adatot, amelyből arra lehetne következtetni, hogy Balla Zoltán bűnös a malom által pámaszolt 800 millió értékű terményhiányban. A malom könyveinek átvizsgálása még folyamatban van. Popovics Gyula törvényszéki szakértő, akit Takó Ferenc dr. vizsgálóbíró segéd rendelt ki a malom könyveinek átvizsgálására, valószínűleg csak a jövő hét elején teresztí be szakértői véleményét. A vizsgálóbíró az iratokat csak holnap kapja meg az ügyészségtől és így, mivel az iratokat át is kell tanulmányoznia, csak holnapután fogja kihallgatni Balla Zoltánt és akkor dönt fogvatartásának kérdésében.

Az ügyre mindenesetre csak a könyvek átvizsgálása fog világosságot deríteni. A rendőrség egyébként, mint értesülünk, új nyomozást fog indítani az ügyben.

Kardos Bélát megmérgezték, azután dobták a Dunába

Miskolc, április 16. Ma délelőtt 10 órakor bencolták fel Miskolcon Kardos Béla holttestét. A boncolás szenzációs eredménnyel végződött: az orvosok egyértelműen megállapították, hogy

Kardos Béla semmiesetre sem kerülhetett élve a Duna vizébe.

mert sem a tüdőben, sem a dobhártyaüregekben, sem a hasüregben a víznek nyoma nincsen, a gyomor is teljesen száraz, ellenben találtak a gyomorban megemésztetlen sonkamaradékokat. Az orvosi vélemény szerint a halál egykét órával azután következhetett be, hogy a sonkát elfogyasztotta. Az orvosok véleménye szerint a hulla nem lehet hosszabb idő óta a vízben, mint legfeljebb 8—10 napja.

A hulla belső részei most felküldik Budapestre, hogy itt állapítsák meg a halál valódi okát.

VIGSZINHAZ

április hó 15—21-ig bezárólag, szerdától keddig.

A világ legnagyobb filmje. 3 óras előadások.

A tizparancsolat.

(Szózat az emberiséghez)

2 rész 14 felvonásban egy előadáson, rendezte

C. B. de MILLE.

Az előadások kezdete hétköznapokon 6 és 9 órakor, vasárnap 3, 6 és 9 órakor.

Tisztviselői utalványok pénteken és szombaton érvényesek. Jegyelővétel apr. 14-től naponta délelőtt 11-től 1-ig.

Legelősb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványiz a

MOHAI ÁGNES.

Egyedárusítás és főrtár: CSANAK JÓZSEF K. Rt.
Telefon 70. Debrecen, Plac-u. 51.

Viszonteladónak eredeti forrásarak.

Mint budapesti tudósítónk jelenti, a budapesti főkapitányságon a boncolás eredménye következtében az a feltevés lett urrá, hogy minden valószínűség szerint

mérgezés útján tették el láb alól Kardos Bélát.

A főkapitányságon most izgalommal várják a miskolci hivatalos jelentés megérkezését, valamint a budapesti törvényszéki orvostani intézet jelentését, amely vegyvizsgálat után fogja megállapítani, hogy milyen módon következett be Kardos Béla halála.

Akadémiai tagok jelölése

Zsigmond Ferenc levelező, Pekár Gyula tiszteletbeli tagnak van ajánlva.

Minden évben május első felében tartja az Akadémia a maga nagygyűlését jutalmazásokkal, pályázathirdetésekkel és főképp új tagok választásával. Minden évben április első felében megtörténik a különböző rendű és rangú tagoknak az ajánlása. Ez az ajánlás az idén is megtörtént: jelöltek sok ismert és még több ismeretlen nevű tudóst, kit levelező, kit rendes, kit pedig tiszteletbeli tagnak.

A jelölések közül kétféle érdekel bennünket közelebbről, az egyik inkább helyi, a másik inkább országos okból, az egyik inkább irodalmi, a másik inkább politikai szempontból.

Zsigmond Ferenc, a debreceni ref. gimnáziumnak rendes, a debreceni Tisza István tudományegyetemnek magántanára levelezőtagnak van ajánlva az Akadémia első osztályába. Méltán és helyesen. Zsigmond Ferenc a Léva Józsefről, Mikszáth Kálmánról és főképp Jókairól szóló tanulmányával és nagyobb munkáival a magyar irodalomtörténet leghivatottabb művelői közé emelkedett. Férj korának közepén áll: jókat és szépeket adott már, jobbakat és szebbeket adhat még. Mindenképp ott a helye a M. T. Akadémiában.

Annál kellemetlenebbül fogadjuk Pekár Gyulának tiszteletbeli tagul való jelölését. Akik őt ajánlják és akik őt meg akarják és bizonytalán meg is fogják választani, azok nem irodalmi értékeit keresik, hanem politikai érdemeit tekintik. S éppen ezek a politikai érdemek a legkétségtelenebb értékek. Pekár egyik leghangosabb harcosa volt az ellenforradalomnak, egyik legkíméletlenebb végrehajtója a kurzus hosszujainak és büntető rohamainak. Mint közoktatásügyi államtitkár még felelősséget vállalt a Hüller István miniszternek is, mint az ő vezérsege alatt dobták ki a Petőfi-társaságból Babits Mihályt és Móricz Zsigmondot és hoztak még más kegyetlen ítéleteket: hiszen ezek nyomán keletkezett tanári és írói körökben Pekár nevének nem éppen hízelgő elváltoztatása. Mi nem vagyunk a bosszúállás hívei, nem is követjük Pekárnak e viselt dolgaiért irodalmi vagy tudományos bíróság elé állítását, de az ellen igen is tiltakozunk, hogy a politikai gyűlölet harcosát akadémiai barostyánnal, különösen a tiszteletbeli tagság díszkoszorújával jutalmazzuk. Tudjuk, hogy az Akadémia államférfiakat is befogadott a maga csarnokába, hogy Tisza Istvánt is kiíntette a tiszteletbeli tagsággal. Csak hogy Tisza István megválasztásával az Akadémia önmagát tisztelte meg, Pekár Gyula tiszteletbeli tagsága azonban igazán nem tudom, kinek szerez tiszteletet. Az Akadémiának semmire sem.

Antikurista.

Felirattal és küldöttséggel sürgeti meg a város az ötmillió dolláros kölcsön jóváhagyását

A munkanélküliség ügye a jog- és pénzügyi bizottság előtt

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután ülést tartott a hónap rendkívüli közgyűlés előkészítésére. A bizottság hosszú vita keretében tárgyalta a debreceni szociáldemokrata szakszervezetek titkárságának beadványát, amely a munkanélküliség ellen sürget határozott intézkedéseket — és a beadvány kívánásainak megfelelő határozatot hozott.

Dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok terjesztette elő a beadványt és ismertette a város munkanélküliségellenes akciójának előzményeit. — Elmőködta, hogy a törvényhatósági bizottság már elrendelt bizonyos intézkedéseket a munkanélküliség csökkentésére. Most a szakszervezetek titkársága ismét beadvánnyal fordul a város közönségéhez és a következőket kéri:

Sürgősen hívassa össze a városi tanács a törvényhatósági bizottság közgyűlését s terjesszen az elé olyan javaslatot, hogy a közgyűlés szőltsa fel a kormányt vállalt kötelezettségei teljesítésére. A kormány az egyetemi építkezések folytatására kötelezettséget vállalt s ennek ellenére ma az a helyzet, hogy az építés teljesen megszűnt, költségelőirányzat hiányán alig 20 munkást foglalkoztatnak az építés vezetői. Erre vonatkozólag javasolja a városi tanács, hogy

a törvényhatósági bizottság irjon fel a kormányhoz és kérés az egyetemi építkezések újból való megindítását.

A beadvány második kérésére: irjon fel a közgyűlés a népjóléti miniszteriumhoz, kötelezze a miniszterium a munkásbiztosítói pénztárt, hogy

a munkanélkülieket és csalátagjaikat orvosál és gyógyszerrel lássa el.

Javasolja a tanács, hogy ilven értelembe irjanak fel a népjóléti miniszterhez.

A harmadik kérés arra vonatkozik, hogy

a város a saját ereiből teremtsen munkaalkalmakat és ezeket csak helybeli munkásokat alkalmazzon.

A tanács erre vonatkozólag megállapítja, hogy a város már minden módjában álló intézkedést megtett s kimerített minden olyan tőkét, amelynek felhasználására megvolt a kormányhatóság jóváhagyása. Egy munkaalkalom még volna, de épen erre nincs meg a felhatalmazás. A decemberi közgyűlés ugyanis úgy intézkedett a kataszteri felmérés költségeinek a gazdák által most visszafizetendő részéről, hogy azok felét építkezésre, másik felét utókövetésre használja fel. Ezek azonban még mindig nem kezdődtek meg, minthogy a kormányjóváhagyás késik. Mindenestre üdvös és hasznos lenne hát, — mondja a tanács, — hogy a közgyűlés a késlekedő jóváhagyást megszüntesse.

Dr. Nyiri Ernő az első felszólaló: A feliratokat nem tekintjük egynek, mint szentélytűznek. Többet vár attól, hogy ha a polgármester Budapesti tárgyalásai alkalmával megsűrketi ezeknek az ügyeknek elintézését. A nagy kölcsönről is megemlékezik, a melyet, úgy látszik, egyöntetűen akar megoldani a kormány a vidéki városokra nézve.

Közbeszólások: Ne oldja egyöntetűen! Hagyjon bennünket éni!
Dr. Magoss György polgármester: A kataszteri befolyó jövedelméből elég szépen telnek építkezésre, de sokkal nehezebb a munkásbiztosítói illető kérésem, amelynek elintézése szabályok átdolgozásával jár. Mindenestre kellene a pénztárt kötelezni, hogy segítsen a szerencsétlen munkanélküliek nyomorúságán.

Ami a nagykölcson sorsát illeti, nem olyan bizonyos, hogy Debrecen nem kapja meg a kötvénykibocsátási jogot.

A sötétben fénylő kávébab

magában rejti a délszaki növények aromás illatát s a forró égő gyógyító sugarait. A sötétben fénylő kávébab életelixir. A bölcös arabs ezért csak valódi babkávét iszik minden pótlék nélkül.

MEINL GYULA.

Fióküzlet: Plac-utca 59.

Efelett odafenn is nézeteltérések vannak s ami az újságokban le van fektetve, nem szűnigazság. Megvan a remény, hogy a kormány nem fog kitérni a kérés elől. Ez országos kérdés, de azokat a városokat, amelyek anyagi biztosítékot tudnak a kölcsönnél nyújtani, nem lehet megakadályozni kölcsönök felvételében azért, mert a többi város nem tud kölcsönt szerezni.

Tóth István felveti azt a kérdést, hogy nem tudna-e a város építkezni saját ereiből, mire Magoss György dr. polgármester felel:

— Nincs pénzünk, épen azért kellene a kölcsön. Pénzt nem verhetünk, ahhoz nincs jogunk.

Támadás a munkásság ellen

Balogh István a szakszervezeti titkárság eljárást kifogásolja. A szakmunkásokat nem engedik dolgozni más szakmában s ez a magánosoknál sokszor akadályozza a munka megindítását. A vidéki munkásoknak is kell kenyeret adni. A titkárságnak engedni kell a békebeli követelésekből. Az indextet még mindig nem szállították le, neh a drágaság 5-6 százalékot csökkent. Ha a szakszervezetek ragaszkodnak a békebeli, vagy annál is nagyobb fizetésekhez, nem indulhat meg nagyobb magánépítkezés. Mutasson erre a tanács a pártvezetésénél.

Nagy bá azután, hogy a munkás sincs arra teremtve, hogy félretegyen valamit. A korema szombaton este hangos s a másik héten a család szüni meg ezt. Én nem rosszindulattal mondom ezeket, hanem azt hiszem, atyá indulattal akarnék rájuk segíteni.

Dr. Hegedüs Jenő: Amikor a kormány elhatározta a szanalást, külföldi kölcsönt vettek fel. Mikor mi a munkanélküliség enyhítéséről akarunk beszélni, ez csak részlet. A főbb a tökéletlenség, amely miatt a fogvasztás csökken és ez a csökkenés nemcsak a termelés fokozását teszi lehetetlenné, hanem a mostani nívón megtartását is. Amíg ez a betegség fennáll, hiába a tüneteszerű kezelés. A lényeg az, hogy Debrecen kénsse kell tenni a ráta váro feladatok megoldására s mint az állammak, chez

Debrecennek is külföldi kölcsönre van szükség

Amikor tehát a munkanélküliség kérdésével foglalkozunk, nyomtatékosan rá kell mutatni arra, hogy a városnak eh-ből a szempontból is létérdeke a kölcsön. De állami érdek is ez. Vagy szerezzék meg és kóntingentáli a kormány a kölcsönt, — bár ezzel Debrecen nem sokat ér — vagy engedje a városoknak megszerezni. Hiszen egyrészt a közös kölcsön nem lesz olyan kedvező, mint ez, másrészt pedig Debrecennek nem jut belőle elég.

A kölcsön ügyét érdemesnek tartja, hogy nemcsak felirattal, hanem küldöttséggel is sürgessék meg az erre vonatkozó közgyűlési határozat jóváhagyását. Mindenestre szükségesnek tartja, hogy

most a kölcsönügyi jóváhagyását felirattal sürgessék meg.

A bizottság az előadói javaslatokat és dr. Hegedüs Jenő javaslatát egyhangulag elfogadta.

— A husneműek árusítása vasárnap. A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy az ország egész területén Budapest kivételével a husneműek április 16-tól október 15-ig vasárnapokon és Szent István napján reggel 6 órától délelőtt 10 óráig árusíthatók és az árusításnál az alkalmazottak is foglalkoztathatók. Az év másik szakában vasárnapokon a husneműek árusítása egész nap tilos, csak hajtat, elő és megölt baromfit szabad vasárnapokon reggel 7 órától délelőtt 10 óráig árusítani.

49000 korema Romániában

Bukarest, április 16. A pénzügyminiszter ismertette a sajtó képviselőivel az új szesz törvényt, amelyet a kamara legközelebb tárgyalni fog. A miniszter szerint a szesz törvény célja az, hogy leküzdje a háboru után növekedett alkoholfogyasztást. Az országban 49.200 korema van. Ezekben a fogvasztás az 1920-21. években 1913 vagon 100 fokos szesz volt, míg 1924-ben 4902 vagonra növekedett a fogvasztás.

A törvény célja az, hogy a koremai fogyasztásra 25 fokosnál erősebb szesz ne kerüljön. A suika név miatt ismeretes könnyű palinkát védelmébe veszi a törvény, mert az országban közvetlenül és közvetve 800.000 ember foglalkozik előállításával és ezek kereseti forrását lehetetlen megszüntetni. A korema számát apasztani fogják, úgy hogy minden 1000 korema legfeljebb 1 koremaengedély adható.

Rablógyilkos merénylet a nyíregyházi Sóstó mellett

Tavaly februárban Ács András 21 éves nyíregyházi földmivésze György Sasch István nyíregyházi mérszárost azzal az ürüggyel, hogy a Sóstófürdő mellett lévő tanyán egy törött lábu tehenet lehet olcsón megvenni, kicsalta magával Sóstófürdőre. Amikor a fürdő közelében lévő zsidótemetőn mentek keresztül, Ács András hirtelen előrántotta a kabátja alatt rejtettett élesre fent balta és leütötte Sasch Istvánt. A haltaacsapás azonban nem találta halálosan a mérszárost, csak könnyebb sebet ejtett a fején. A nem sikerült merénylet után Ács András megszökött, de a csendőrök hamarosan elfogták. Ács a csendőrök előtt beismerde, hogy azért esalta magával az elhagyott vidékre Sasch Istvánt, hogy ott megölte és a pénzt, amit a telen vásárlásra vitt magával, elrabolja. A nyíregyházi törvényszék Ács Andrást gyilkosság hiúntettének kísérletében mondta ki büntőnek és ezért hét évi fegyházra ítélte.

Felkészítés folytán a bünyűgy a debreceni kir. ítélőtábla elé került, amely Oláh Miklós dr. tanácselnök elnökelete alatt ma délelőtt tárgyalta az ügyet. A tábla rövid tárgyalás után indokainál fogva helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

HIREK

— A kereskedelmi és iparkamara felterjesztése az adófelosztámlási bizottságok szervezeteinek módosítása érdekében. A debreceni kereskedelmi és iparkamara a pénzügyminiszterhez felterjesztést intézett, hogy a jövedelemadóról szóló törvény 24. szakaszának módosításával a kamara ne csak a székhelyén levő városi törvényhatóság, hanem valamennyi törvényhatóság területén alakított adófelosztámlási bizottságba kiüldhesen ki egy rendes és egy póttagot s addig is, amíg ez a kérelem a törvény módosítás útját megjárja, a törvényhatóságokat kifejezetten utasítsa arra, hogy az általuk megválasztandó tagok közül egy rendes és egy póttagot a kamara által kijelölt kereskedők és iparosok közül választanak. A kinevezésnek érdekében álló egyenlő és igazságos teherviselés elvét csak olyan adófelosztámlási bizottságok tudják másodikfokon valóssággá tenni, amelyeknek tagjai saját osztályuk viszonyait legjobban ismerik.

— Györgyi Dénes előadása a francia főúri kastélyokról. A Magyar Mérnöki Építész Egylet debreceni osztályának meghívására Györgyi Dénes műépítész, a Déri-múzeum ismert tervezője, a francia főúri, főleg királyi kastélyokról hirdetett egy óras előadását gyűjteményéből válogatott vetített képek kíséretében e hó 18-án, szombaton délután 7 órai kezdettel fogja megtartani a vármegyeház dísztermében. Az igen érdekesnek ígérkező és sokakat érdeklő témáról tartandó előadásra mindenkit szívesen lát a Magyar Mérnök és Építész Egylet. Belépődíj személyenként 5000 korona.

KALAPOK
legolcsóbban
HERMAN és FRIEDMANNAL
Plac-utca 10.

— Villanyvilágítást és csatornázást kér a Vargakert. A Vargakert lakosai a napokban kiüdütséggel fordultak a főispánhoz, hogy az ő elhanyagolt területük is kapjon villanyvilágítást és csatornázást. A kérdés ma került a városi tanács elé, amely ezidőszent teljesíthetetlennek találja a Vargakert kerelmét, bár annak méltányosságát elismeri. A legfőbb akadály az, hogy a kerteknek közüzemekkel való ellátásáról alkotott szabályrendelet mindezt nem nyert miniszteri jóváhagyást, de a jóváhagyás után is sok időbe telik, amíg a Vargakert megkapja közüzemét, mert erre a városnak nincs pénze. A tanács felkérte a főispánt, hogy a szabályrendelet jóváhagyását sürgesse meg.

— Tanay Frigyes temetése. Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután temették el a Kerepesi-temető földtás házából a Vígsház művészt, Tanay Frigyest. Utolsó kívánsága szerint huszárfohadnagyi egyenruhában a harctéren szerzett kitüntéseivel avatalták fel. A temetési szertartást Turi Béla volt nemzetgyűlési képviselő végezte. A holttestet beszentelés után Hegedűs Gyula, Harsányi Zolt, Gellért Miklós mondtak búcsuzatót. Ezután Tanay Frigyes utolsó kívánsága szerint a sírnál a Vígsház énekkara elénekelt az „Oh régi szép diákélet” kezdetű dalt.

— Nem nyaralnak Debrecenben budapesti gyermekek. Zilahy Kiss Jenő, Budapest ismert nevű alpolgármestere megkereste Debrecen tanácsát, hogy Debrecenben és a körülötte fekvő községekben milyen számban lehetne elhelyezni egy nyaralási akció folyamán budapesti gyermekeket. A tanács ma elhatározta, hogy értesíti Zilahy Kiss Jenőt, Debrecen nincs abban a helyzetben, hogy fővárosi gyermekeket nyaraltathasson, mert az itteni gyermekeket is másutt kellene nyaraltatni. Különböző is a debreceni klíma nem győzve szervezett gyermekek számára való, az örökös por és szél, de még a levegő összetétele maga is, nem teszi alkalmasá Debrecen nyaralattási akcióra.

— Apollóban: Dante Pokla.

— Az erdélyi magyarság története a beköltözéstől 1918. novemberig. A Lugoson megjelenő „Magyar Kisebbség” című folyóirat Bánffy Ferenc gróf áldozatkészségéből pályázatot hirdet az erdélyi magyarság történetének megírására, a beköltözéstől 1918 novemberig úgy, hogy a mű fordításban az érdeklődő külföldet is felvilágosíthassa. A műben világosan ki kell tenni, mi hozott a magyarság magával Erdélybe, milyen jelentősége van Erdély kulturájának fejlesztésében és milyen hatást gyakorolt a többi erdélyi nemzetiségre. A pályamű díja 25.000 lei.

— A presbitérium ülése. A debreceni református egyház a hó 18-án szombaton délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbitériumi gyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai: A presbitérium időzli a püspököt és Baja Mihály lelkész amerikai utunkról visszatértük után. Kovács István presbiter lemondása folytán helyébe a következő pottag behívása. A felső-leánynevelőintézet igazgatótanácsban, az egyházmegyei kiüdütségekben, az előkészítő bizottságban egy-egy tagsági hely, a kollégiumi tanárválasztó kiüdütségekben egy pottagsági hely betöltése. A gazdasági bizottság jelentése arról, hogy Baja Mihály lelkész az íspótlályi lelkészi lakásról lemondott és azt Molnár Ferenc lelkész kéri a maga részére. Ugyanannak jelentése öv. Könyves Tóth Kálmáné kegyeleti évre vonatkozó igényének kielégítése és részére kölcsön nyújtása tárgyában. Mezey Béla és társai hitoktató lelkészek kérelme a kedvezményes vasuti utazásra vonatkozó igazolvány díjának megadása iránt. Hitoktatói óratöbbletek díjazási iránti kérelmek. A gazdasági bizottság jelentése az egyház pénzének elhelyezése tárgyában. Az iskolaszék végzése az ifjúsági könyvtári díjak beszedésére vonatkozó jelentés tárgyában. Ugyanannak végzése az iskolaszékkel jegyzői állás betöltése, az évről-évre vizsgálókat, a tanítói szabadságok tárgyában.

A német kormány puhatolja Hindenburg elnök-jelöltségének külföldi hatását

Berlin, április 16. A német kormány utasította külföldi képviselőit, hogy hamarosan tegyenek jelentést arról a hátsról, amelyet Hindenburg elnökjelöltsége az illető országokban keltett. A Berliner Tageblatt azt követeli a kormánytól, hogy a jelentések megérkezése után bizalmas ülésen tárgyalja a pártok vezetőit a külföldi hangulatról. Nem lehet követelni — írja a lap — hogy a kormány Hindenburgot visszalétsre bírja, de követelni kell, hogy a kormány nyilvan tette közzé az országot Hindenburg jelölésének következményeiről.

London, április 16. Houghton amerikai nagykövét, aki tegnap szállott hálóra New-Yorkban, hogy Londonban új állomáshelyét elfoglalja, elutazása előtt angol lapok tudósítónak azt mondta, hogy

Amerikában Hindenburg válasza

— Tíz napi fogház a csendőrség megsértéséért. Nagykeréki község egyik kereskedőjében 1923 nyarán Goldstein Sándor kereskedő a csendőrséget sértő kifejezéseket használt, többek közt azt mondta, hogy ő nem tűné meg a kereskedésben a csendőrséget, mert csak arra lók, hogy a vendégeket elriasszák. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa ma Goldstein Sándort becsületcsértés vétségéért tíz napi fogházra és 500.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész sulyvitásért, a vádlott felmentésért jelentett be felbeczést.

— Egy asszony hirtelen halála. Ma délután Sinka Mária 38 éves munkánőt a vele vadházasságban élő Sütő Zsigmond Teleki-utca 27. szám alatti pincelkésében holtan találták. A házbeliek arra gondoltak, hogy Sinka Mária nem természetes halállal halt meg s ezért értesítették a rendőrséget, az orvosi vizsgálat szerint azonban Sinka Mária hirtelen halálát agyvérzés okozta és így a rendőrség a további nyomozást megszüntette.

— Apollóban: Dante Pokla.

— Öngyilkosság az édesanya sírján. Berky Róza 14 éves leány pár nappal ezelőtt a derecskei temetőben mérőgögröt ivott az édesanya sírján. A szerencsétlen leányt sulyos belső sérüléseivel a debreceni belgyógyászati klinikára szállították, ahol ma délután meghalt. Hátrahagyott levele szerint szerelmi csalódása miatt lett öngyilkos.

— Kedvezményes utazás a budapesti nemzetközi vásárra. Az első nemzetközi alakra helyezett budapesti áruminta vásár iránt úgy a külföldön, mint belföldön igen nagy az érdeklődés. — A kiállítás terület kibővült az új múcsarnokkal, a városligeti keresőházó pavillonnal, a volt etnológiai muzeum helyiségével, végül a mezőgazdasági muzeum előcsarnokával, a kiállítás területe tehát a mult esztendővel szemben annak kétszerese. A vásárra utazó kereskedők és iparosok 50 százalékos vasuti kedvezményt vehetnek igénybe a kamara 5. számú szabályában közzétett vásári igazolványok alapján. Igazolványok már csak korlátozott számban állnak rendelkezésre, tehát mindenki jól teszi, hogy ha a vásári igazolványokról a kellő időben gondoskodik. Itt említtük meg, hogy az Ausztriába utazni kívánó kereskedők és iparosok az osztrák vízumot a kereskedelmi és iparkamara 5. számú szabályában egy hélyek alakjában a hivatalos órák alatt mekphatják.

— Az újságárusító bódék engedélyei. A városi tanács még 1920–21-ben az újságárusító bódék engedélyeit a Fehér Újság hírlapterjesztő vállalatnak adta ki, amely viszont alhélyre adta ezeket az engedélyeket. A Fehér Újság vállalat récen megszünt, a bódék azonban még mindig a régi engedélyes néven voltak. A tanács most visszavonta ezeket az engedélyeket s egyelőre csak az Arany Bika előtt és a Kossuth-utca sarkán lévő bódékat engedélyezte. Az Arany Bika előtti bódé tulajdonosát azonban felszólította, hogy díszesebb kiállítású házikót csináltasson a többi engedély fölött később dönt a tanács.

tási győzelmet a volt császár győzelmének tekintenek.

New-York, április 16. Az amerikai bankárok nem bíznak a német inar boldogulásában és üzletképességében, amíg az a veszedelem fenyeget, hogy Hindenburg és táborá kerülhet kormányra.

Francke Siemens, aki jelenleg New-Yorkban tartózkodik, mindössze csak 6 millió dolláros rövid lejáratu kölcsönt tudott lekötni. A Raina-Elba Unió részéről megindított 15 millió dolláros kölcsöntárgyalásokat New-Yorkban későbbre halasztották.

Az eddig kibocsátott német kölcsönök kötvényei az amerikai piacokon gyengültek.

A legnagyobb árveszteséget a Krupp-kölcsön szenvedte, amely a kibocsátási árfolyamhoz képest 6 és fél százalékkal hanyatlott.

— A Nyugat estélye. A fővárosi írók vasárnapi estélyére a jegyek nagyrésze elkelt. A Nyugat kénytelen mégis útra elhalasztani estélyét, mert az influenza üldözi szereplőit, Multkor Hoór-Tempis Erzsébet és Kosztolányi, most Krudy Gyula szenvedni meg a tavaszi időjárást. A megváltott jegyek érvényben maradnak. A Nyugat rajta lesz, hogy változatos új műsorról kárpótolja a közönséget.

— A hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárnyak április havi illetményét április 17, 18, 20, 21, 22, 23, 24, 25 napján fizetik ki. Az illetmények kifizetése 9 órától 12-ig tart. Megbizottak csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel az illetményeket. Debrecen sz. kir. város népiéleti hivatala.

— Postaügynökség a Márton Kálmán-telepen. Debrecen város Márton Kálmán-telepén április 16-án postai ügynökség lép életbe, mely bárhova szóló leveleket küldemények valamint belföldre szóló postautalványok, értékelemek, pénz és rsmag küldemények felvételével, mindenmely postai küldemények közvitésével van megbízva. Az ügynökségnél fel- és leadható könyveit küldemények értékhátára nem haladhatja meg a belföldi forgalomban egy postautalvánnyal küldhető mindenkor legmagasabb összegét. A postaiügynökség kézbessítő köre a Márton Kálmán-telepre terjed ki. A postaiügynökség leszámolás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében a Debrecen 2. sz. m. kir. postahivatalhoz tartozik és összeköttetését ezen hivattal és a Debrecen-Nyirábrány között közlekedő kalauzpostával a Debrecen—Ujfalud 4. sz. órházhoz naponként egyszer fenntartott gyalog küldőncjártat után nyeri.

— Az östermelő igazolványok kicserélése. A forgalmi adómentességet biztosító östermelési bizonyítványok kicserélését Debrecen város elsőfoku közigazgatási hatósága (Kossuth-utca 20., földszint) megkezdte s azt délelőtti 8–2 óráig eszközli.

— Apollóban: Dante Pokla.

— Tolvai gyári szolga. Szekeres László gyári szolga márciusban Barkó Antal kereskedő Messzena-utca 1. sz. alatt lévő lakásának padlásáról pár millió korona értékű fehérműt lopott s ezeket a vele vadházasságban élő Szathmári Béláné után értékesítette. A debreceni törvényszék Lakatos-tanácsa ma Szekeres Lászlót lopás büntetéséért nyolc hónapi börtönré, Szathmári Bélánét orgazdság vétségéért egy hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— Vászón-, molinó- és pokróczsalítás a népiéleti hivatalnak. A városi népiéleti hivatal 400 méter lepedővaszon, 740 méter közönműségű molinó és 50 darab téli pokrócz szállítására árjelést hirdet. A feltételek április 17. déli 12 órától kezdve megtekinthetők a népiéleti hivatalnál (Miklós-utca 23.), ugyanide adandók lebe az ajánlatok is április 27-én déli 12 óráig.

— Cigarettaizik Ön? — Sodorion Janina papírr!

— Új vasuti menetrend. A legújabb változásokkal. Külföldi részletes csatlakozásokkal. Díjszabások. Az összes magyar postajáratokkal. Megjelent, március és április hóra érvényes. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésben a főposta mellett. Telefon 54.

— A Margit-fürdő összes zuhanvorterméi is nyitva vannak.

— Csődönkvüli kényszerjegyzéséről és a csődörvény egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló 1916. V. t.-c. valamint a csődönkvüli kényszerjegyzési eljárásról szóló rendelet dr. Bedő Mór f.ú. ügyvéd megválasztásával ellátva kapható Hegedűs és Sándor r. könyvkereskedésben, a főposta mellett.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: A gyémántkőszörüs. D)

béret. SZOMBAT: Nótás kapitány. Béret-szünet. VASÁRNAP délután: Krizantém. Este: A két postakocsi. HÉTFŐ: Szeretni. Béretszünet. KEDD: Asszonyáldozat. Béretszünet.

A gyémántkőszörüs

A kurtizánság magasiskolája — ez az ölet csak francia elméből pattanhatott ki, hiszen Franciaországban történelmi tradíciói vannak a félyágnak s tulajdonképp a Csokonai-színházban ma este bemutatott vígjáték ölete sem új, megtalálható Claude Farrere egyik regényében. Ami a lényeges különbség: Claude Farrere regényében a szeretők csiszolják a kurtizánokat s azok egymást, Armond és Gerbiden vígjátékában azonban már professzionátus a kőszörüs, aki a parlagi kezdőből ragyogó demont formál hozzáértő ujjai közt. Ennek a főfel emelkedésnek állomásait szellemes, fordulatok három folyónásban rögzíti a tár aszcé, finom pikantériával. A vígjáték friss, a figyelmet mindig megragadó párbeszédei mintaszerepek, színel egy esőppnyi melanichóliával tonpítottak, az alakok karakterisztikák: egészben véve sikerült, ügyes és formás darab, aminek a levegője sem bántó, inkább elnéző, néha sainálkozó mosolyra készlet.

Kár, hogy a Csokonai-színházban félreajtszították, mert a kissé rikitóra akcentuált stílussal elvetették a finomság ízét, azt pedig igazán meg lehet követelni, hogy az együttes — ha már játszan nem — legalább beszélni tudjon vígjátékban. Csapó Mária hájos és finom, de bágyadt, nincs elég szíve és színe az alakhoz, különösen a harmadik felvonás grandkokottjához. Rólkónak van pár igen ügyes gesztusa, azonban túlságosan robusztus, hiányzik belőle az elegancia könnyed lendülete s vívófélténye nagyon is csinált. László Gyula az első felvonásban túlrészletez, a későbbiekben magára talált s kedélyes és kedves, Hortobágyi figurája inkább egy kezdő detektív, mint egy gyáros. Rajz kisebb túlzásoktól eltekintve mulatságos és ügyes, jó epizódalakat ad Püspök Rózi és ismét föltűnt kellemes, természetes játékával a kifelhődni kezdő Torma Gusztó. (b)

A színházi iroda közleményei:

Békebeli vidám hangulatot teremtett tegnapi premierien A gyémántkőszörüs kiválóan szellemes francia vígjáték. A szerény kis midémet karrierje a hőmpos szobától a legmagasabb polcig igazán kedves és kellemes estét szerez mindenkinek.

30 százalékkal olcsóbbak a színház helyvérai.

Feladhetetlen estét készítenek elő szombatra Csokonai-színháznak barátai, tisztelői és kollégái 25 éves színeli jubileuma alkalmából.

A bakonyi betváromantika kedves darabja A két postakocsi operette vasárnap este kerül felhőttára.

Mozgósínházak:

Apollo: Dante Pokla, egy lélek színváltása, 7 fejezetben. Modern társadalmi dráma keretében. Dante művének megrázó hatása az emberi lélekre. E remek filmet a főváros nagy

mozgásházákban mindenkor zsúfolt házak előtt játszó.

Vigszínházmozgó: Az eddig megjelent filmek legnagyobbika a Tízparancsolat. A bibliai rész a filmtéchnika és a rendező művészet diadala. Méretei nagyságukban lenyűgözők és sehol semmi természetellenes. Azután következik az igazi dráma, melyben beigazolást nyer, hogy a tízparancsolat törvényei még mindig érvényben vannak.

Uránlában: Szombaton és vasárnap: Kíséret az erdőn. Jön. Jön. Uferini! Jön. Jön.

SPORT

Vasárnapi mérkőzések. A DVSC vasárnap délután a Diószegi-úti pályán a NyKISE-vel mérkőzik. A jó formában levő nyiregvázai kereskedőcsapat veszélyes ellenfelet kap a DVSC-ben és ha teljes erejével nem fekszik bele a küzdelembe, könnyen vereséget kaphat. A mérkőzést fővárosi bíró vezeti le. — A DEAC-DMTK mérkőzést is vasárnap délután tartják meg a Diószegi-úti pályán. A DEAC hívei nagy győzelmet remélnek. A mérkőzést Brody Barna vezeti le.

KÖZGAZDASÁG

Az aranykorona mal árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.640/00 papírkorona

Tovább lanyhult az értéktőzsde irányzata

Budapest, április 16. A külföldi tőzsdék üzletelenségéről és lanyha irányzatáról érkezett hírek hatása alatt az értéktőzsdén ma tovább lanyhult az irányzat. A kontremim előbb kisebb mértékű, később tömegesebb kínálati lépést tett az ügyvezető önkukcióját is leszorították az árfolyamokat. Csak közvetlenül zárlat előtt jelentkeztek a bankok ügynökei és fejtették az érdeklődőkhöz tartozó vállalatok papírjait, aminek következtében azok árszintesége esekély részben megritult.

Az utótőzsdén

az irányzat tartott, az üzletkötések száma kissé gyarapodott. Tájékoztató árak:

Magyar Hitel 399—400. Leszámitoló 60.5. Magyar-német 24. Osztrák hitel 141. Keresk. Bank 1001—1002. Ált. Takp. 116. Pesti Hazai 2500—2505. Első bpesti 146. Viktória 355. Szászvári 255. Ált. Kőszén 3140—50. Salgó 564—505. Urkányi 1060—65. Athenaeum 65. Franklin 65. Pallas 166. Rigler 57 (pénz). Fegyver 600. Ganz Danub. 2355—60. Ganz Vill. 1090—1100. Rimamurányi 122. Nacsi 1825. Nova 178—179. Cukor 2100. Georgia 257.5. Mezőhegyesi 113.5. Phöbus 83. Részvénysör 373. Gschwindt 202. Gokberger 125. Karton 69. Pamut 222. Bóni 59. Német mezőg. 72. Osterm. 180—182.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Amsterdam 28.813—28.989. Hollandi forint 28.513—28.789. Belgrád 1166—1174. Dinár 1146—1168. Bukarest, leu 328—330. Brüsszel 3615—3637. Belga frank 3685—3617. Kopentága 13.303—13.383. Dán korona 13.193—13.243. Oslo 11.652—11.718. Norvég korona 11.452—11.618. London 345.000—347.000. Angol font 344.000—347.000. Milano, lira 2966—2984. New York 72.050—72.480. Dollár 71.850—72.480. Páris, francia frank 3747—3771. Prága 2143—2155. Cseh korona 2123—2143. Zürich 13.935—14.019. Svájci frank 13.835—13.989. Bécs, osztrák korona 101.38—101.98. Berlin 17.140—17.104. Szófia 520—524. Leva 515—523. Stockholm 19.432—19.550. Svéd korona 19.182—19.350. Varsó 13.808—13.892. Lengyel zloty 13.780—13.862.

Nemesfémárak

20 koronás magyar arany 295—296. 20 koronás osztrák arany 290—291. ezüst korona 5.8—6. régi ezüst forint 13—14. ezüst ötkoronás 30

Zürichi zárlat

Páris 26.80. London 24.76.50. New York 517 és háromnyolcad. Milano 21.22.50. Hollandia 206.75. Berlin 123.25 Bécs 0.0072.85. Szófia 3.77.50. Prága 15.35. Varsó 99.75. Budapest 0.0071.75. Bukarest 232.50. Belgrád 8.40.

A buza 15000, a rozs 5000 koronával olcsóbb

A gabonafőzsdén lanyha irányzat érvényesült. Chicagóban a buza ára 9 centtel olcsóbbodott bushelenként és ennek megfelelően nálunk 15.000 koronával esett vissza a buza ára. A rozs árhanyatlása már mérsékeltebb, mert csak 5000 koronával alacsonyabb tegnap jegyzésénél. A készárúlet forgalom rendkívül megritult, az

árpa 10.000 koronával olcsóbbodott, a zab ellenben a esekély kínálat folytán 5000 koronával drágult.

Hivatalos árfolyamok: Buza 76 kilogramos tiszavidéki 502.5—505. pestmegyei és fehérmegyei 500—502.5. 78 kilogramos tiszavidéki 512.5—515. pestmegyei és fehérmegyei 510—512.5. rozs 455—460. takarmányárpa 340—350. sörárpa 450—470. köles 250—260. zab 400—415. tengeri 245—250. korpá 237.5—240 ezer korona méter-mázsánként.

A ferencvárosi marhavására felhajtottak 262 darab vágómarhát. Ökör legjobb minőségű 10.500—13.000. kivételesen 13.500—14.000. közepminőségű 7000—10.000. gyengébb 4500—6500. bika jobb minőségű 8500—11.500. kivételesen 12—12.500. bivaly 3000—8000. tehén jobb minőségű 9000—11.500. kivételesen 12—12.500. közép-és gyenge minőségű 4500—8500. kicsonítottai való marha 3000—4500. nővendékmárha 4000—10.000 korona.

A ferencvárosi sertésvására felhajtottak 2100 darab sertést. Eladtak elősúlyban kilogramonként könnyű sertést 13—16.000. közepes 17.500—18.500. nehéz sertést 18.500—19.000 koronával A vásár irányzata lanyha.

Legújabb finom tavaszi szöveteimből meglepő előnyös árban vállalak. **KUN JÓZSEF** uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

Komoly urileány nagyobb leánykát fűrdőre kísér. Bizalmi állást vállal, esetleg pusztán is. Cim a kiadóban.

Ajtók, ki- és befelé nyíló és natos ablakok különböző méreteken, jutányos árban állandóan raktáron tart **JANCSÓ KÁLMÁN** asztalosáru-gyár, Bárczi-u. 3.

KOVÁCS LAJOS ELEKTROTECHNIKAI MŰHELYE ÉS VILLAGMOS FELSZERELÉSI VÁLLALATA **DEBRECEN, KOSSUTH-U. 29.** az udvarban. TELEFON 11-70.

Zománcedények, Tészta-formák Bészler és Dávid vaskereskedésében **Piac-utca 7.** a Kossuth-szobor mellett.

Mindenféle újdonságok legolcsóbb napi áron beszerezhetők **SZABÓ ÉS ZENGEVALD** rőfős- és rövidáru üzletében **Szent Anna-u. 3.** **Costüm és divatos női és férfi szövetek, továbbá harisnyák, keztük nagy választékban.**

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Jancsó Kálmán és társai asztalosáru gyárból **Marozsán János** és **Nyíri József** asztalosmester urak kiléptek és ezentul ezen üzemet kibővitve **Bárczi-u. 3. szám** alatt továbbra saját nevem alatt folytatom. Minden e szakmába vágó munkákat a legjobb kivitelben és jutányos árban vállalak. Tisztelettel **JANCSÓ KÁLMÁN** asztalosmester, Bárczi-u. 3. sz.

SZABÓ JÁNOS uriszabóságába, Püspöki-palota, megörkeztek a tavaszi finom szövetek. 1 zakó öltöny, tiszta gypaju szövetből már **1.750,000** koronától. — finom kamgarn szövetből már **1.850,000** koronától készit méret után a legújabb divat szerint.

FESTÉKET, padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat **STERN** festéküzletében, Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Paplanvarrodámban készitnek a legmodernebb paplanok. Villanyerővel frissítve és tisztítva. **DEBRECZENI, KOSSUTH-U. 11.**

Legfrissebb sütésű PÁSZKA kgrja 15,000.— korona, törmelék 10,000.— korona. **József kir. hercegutca 26. sz., (emelet.)**

Csipkék, Klópli, Fillet és francia valancien különlegességek a legnagyobb választékban, legolcsóbban **Özv. Binéth Vilmosné** cégnél kaphatók, Hatvan-u. 1., az udvarban.

Fontos ! Fontos ! Minden kereskedelmi vállalatnak nélkülözhetetlen !

Most jelent meg ! **A társulati adó új bevallási szabályai.** **Ára 24,000 korona.**

Összeállította és magyarázatokkal ellátta: **Dr. Kepes Olivér** főv. ügyvéd. (Anyag- és árukészlet kedvezményes értékelése. Részvénytársaságokra, szövetkezetekre vonatkozó átszámítási szabályok. (Saját tőke, nyereség, nyereségtöbblet kiszámítása aranykorona alapon. Tantieme-adó) — Közkereleti, betéti társaságok, alkalmi társulások nyereségének kiszámítása. Kivétési szabályok új vállalatokra; továbbá felszámolás és csőd esetében. — Adóskálakkal és aranykorona átszámítási táblázattal.)

Kapható: **Hegedüs és Sándor r.-t.** könyvkereskedésében a fõposta mellett **Telefon 62.**

900-as Hoffer-cséplő! Autók és motor-biciklik részletfizetésre is eladók. **Pataky József** autó, motor, gépjárvitó üzeme, Erzsébet-u. 22. Telefon 19-42.

Újdonság ! Újdonság ! Női ridikülök és férfi pénztárcák érkeztek a olcsón kaphatók a **KÖZPONTI** illatszertárban **Piac-utca 71.**

Bőr kárpitosnál raktáron elsőrendű kivitelben **hencserek, diványok, matracok és Schöberli-ágyak** jutányos árban **MAGOS-UTCA 19.**

Végh Dezső SZOBÁFESTŐ ÉS MÁZOLO Elvállal: **portálék, üzletberendezések festését, szobafestést, épület-és butorfestést, mindenféle fatánczátot természetihuen.** **OLCSÓ ÁRAK!** Szakszerű és lelkilimeretes kivitel. **Lakás: Csémete-utca 21.** **Műhely: Ótmalom-utca 9.**

É heti könyvújdonságok:

- Doyle—A. Conan: A tilfordi híd káskasa 95.000.—
- Schmidt Jenő: Ázsia világhossága (Buddha élete, tana és egyháza) 66.150.—
- Dosztojevszky: Netaeska Nezanova 36.750.—
- Földi Mihály: Az élet tolvaja 51.500.—
- Legény Elemér: Atom és valóság (Rákosi Jenő előszavával) 20.000.—
- Casanova Emlékiratai (olcsó kiadás) 88.300.—
- Új vasuti menetrend (külföldi esatlakozással) 42.000.—
- Vajuta és ártáblázat (új kiadás) 48.000.—
- Arany János összes kisebb költeményei (pergament kötésben) 265.000.—
- Dr. Kepes: A társulati adó új bevallási szabályai 24.000.—
- Graz Otto: A tej és teitermékek 294.000.—
- Jerome K. Jerome: Minden ut a Kálváriára vezet 73.500.—
- Marcaulay: Államférfiek (fve) 44.100.—
- Marcaulay: Államalkotók (fve) 44.100.—
- Hugó Viktor: A nyomorultak I/II. kötet 44.100.—
- Kosztolányi: Aranysárkány 55.000.—

Kaphatók: **Hegedüs és Sándor r.-t.** könyvkereskedésében a fõposta mellett. **Telefon 54.** **Könyvújdonságok mindennap érkeznek,**

APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) pénzáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

VÉTEL

HASZNÁLT könyveket, egész könyvtárakat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Fűvészkert-u. 14. 209

ELADÁS

TÜZIFA vagonfélében és aprítva legolcsóbban beszerezhetők Erdélyi Tűzfahozatal. Fűdő-utca 2. Telefon 10-93. 2084

A LEGOLCSÓBB cipőforrás Király u. 5. szám alatt. Női felcipők, egy spanglis 200.000 koronától. Szandálók a legjobb gyártmányu. 66.000 koronától. Gyermekecipők 80.000 koronától és mindenféle cipők kaphatók. 2507

FEDERES új kocsik eladó. Nagy Gyula kerékváltó. Erzsébet-ut 17. sz. 2653

TEJ elsőrendű, naponta friss fejesű, téli nyári hordásra néhány liter még lekötődő. Engel, Werbőczy-utca 3. szám. 2703

ÜJLÉTAI sajtótermésű ó- és úbor nagyobb részt rizling — hordótelekben is kapható. Tóby József termelőnél. Széchenyi-utca 45. 2722

EGY liter kitűnő faibor 14 ezer koronára Révinél. Hatvan-u. végén. 2580

TÜZIFA és terménvízlet nagyon forgalmas helyen felzereléssel együtt eladó. Értekezni Székely-utca 9. sz. 2792

ELADÓ szováti cserép, víztartály, vasgerendák. Batthyányi-utca 5. 2790

ELADÓ Sestakert. Poroszlav-ut 50. számú szőlő. Értekezni Homok-u. 63. 2789

KIRAKAT aítóval, v. fredónyók belső kirakattal, szekrények üvegezve, festve, 200 cm. széles, alig használt, lebontás miatt olcsón eladó József kir. herceg-utca 7. 2778

GYÜMÖLCSPÁLINKA, ó- és úbor hordónként eladó. Bor literenként is 14.000 koronáért. Szoboszlói-ut 119. sz. 2783

NÁD 3000 kőve és 3 szekér szalma eladó a szováti papi tanya. 2781

FELTÜNŐ nagy, erős, fajházorító kutya olcsón eladó. Károly Ferenc József-ut 13. 2780

KONYHAKREDENC használt, de erős, olcsón eladó. Szappanos-u. 29. 2779

TÜZIFA és terménvízlet, nagyon forgalmas helyen, felszereléssel együtt jutányosan eladó. Értekezni Székely-utca 9. 2777

KITÜNŐ könyv-teleni tisztán kezelt faiboraim kis- és nagyban eladó. Árpádtér, Sámson-utca 12. sz. 2776

„ELSŐ Debreceni Csipkeüzem” sejtéjes és maradék árni kaphatók Benyáts, Péterfia 11., Piros, Péterfia 32. 2769

KELTŐTOJÁSOK, fajtiszta Plymouth tyúk után, jutányosan kaphatók. Szappanos-utca 22. 2766

VILLA ötszobás beköltözhetőséggel, gyümölcsösrel eladó. Széchenyi-ut 5. 2690

PIANNINO, Bremitz gyártmányu — ébenfafehérrel, olcsó áron eladó. Érdeklődni 2-4 között, 834. telefonon, keddtől. 2694

KONTÓSKERT, Szabolcsi-utca 26. sz. kerit sürgősen eladó vagy kiadó. Értekezni Simonffy-utca I. II. em. Ugyanott slipper fa eladó. 2708

FARKASKUTYA, gyönyörű példány, eladó. Cim a kiadóban. 2760

ELADÓ Eötvös-utca 59. számú modern családi ház, az egész beköltözhető. 2763

FÜSZERÜZLET, forgalmas, korlátolt italmérséssel, 2 szobás lakással eladó. Biztos megélhetés. Cim a kiadóban. 2762

HÁROM szobás, hatszáznegyven négyzetméteres gyümölcsösben levő ház azonnal beköltözhető. eladó. Cim a kiadóban. 2761

ELADÓ 8 hold onodó prima föld Perc dűllőben. Cim a kiadóban. 2759

TÖLGYHASÁBFA, fölvtágya, házhoz szállítva mázsánként 46.000. Varga-u. 11. 2747

ERÖSS Lajos-u. 10. szám alatt egy komót eladó. 2733

Soffőriskola és a legolcsóbb bérautók!
KISS autó-motor és gépműhely Erzsébet-utca 20.
Eladók különböző autók, gőz- és motor-cséplőgépek, — motoros szántógépek. Szakszerű javításokat legolcsóbb árban készítenek. — Telefon 901.

KERESLET

NÁDUDVARI Szövetkezet keres italmérséssel részére ügyes kiszolgálót 5 — 10 millió korona övadékkal, azonnali belépésre. Fizetése 2 százalékos forr. intalék. 2527

VILLAMOSSZERELŐ tanulók felvételtnek Fazekas, Piac-utca 43. 2685

KERTBEN külör udvarért, vagy a városban szoba-konyhás lakásért magasabb házért fizetnek. Értekezni a Debreczeni Független Újság kiadóhivatalában. 2588

KÖNYVELESBEN jártas pénztárnok-nő kerestetik azonnali belépésre. Ajánlatok személyesen adandók be Friedländer Testvérek, Hatvan-utca 37. 2710

ÜGYES fiú pincértanulónak felvétetik az „Angol Királynő” étterembe. 2758

GYERMEKTELEN házmaster felvétetik. Vénkert, Libakert-utca 14. sz. 2775

KITÜNŐ referenciákkal rendelkező perfect könyvelő, gépiró és levelező azonnali belépésre állást keres. Cimem Egyetértésnél. 2774

BEJÁRÓNÉT keresek reggel 7 órától 10-ig. Batthyányi-utca 44. sz. 2757

FODRÁSZGÉD, fiatalabb, azonnali belépésre felvétetik. Piac-utca 18. udvarban. 2755

EGY mindenes szerény nő azonnal felvétetik. Fazekas M.-u. 6. 2753

MUNKASZERETŐ nő gazdasszonyi állást keres nem nagy fizetésre, jó házas, jó bizonyítványokkal, vidéken is. Erzsébet-utca 59. szám. 2751

RUHA- és fehérnemű varrónő intelligens házakhoz ajánkozik. Kut-utca 78. sz. 2744

GAZDASSZONYNAK ajánkozik szerény igényű, megbízható, a háztartás minden ágában tökéletes asszony. Cim a kiadóban. 2742

MINDENES bejárónő felvétetik könyvelő, Piac-utca 77. Varroda. 2732

SZAKÁCSNÉ tiszta, jól főző keresztény nő földbirtokos családnak ajánlom nap felvétetik. Széchenyi-utca 45. 2721

FERFI ápoló felvétetik, Közkórház. Ideg és elmeklinika. 2724

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-u. 36. sz.

TAVASZI RUHÁKAT kifogástalanul fest, mos, tisztít
HRABÉCZY, Széchenyi-u. 18. Telefon 323.

VEGYES

UTCAI erkélyes butorozott szoba iródnak is alkalmas kiadó. Ugyanott két ajtó s írszékény eladó. Hunyadi-u. 24. 2725

70-80 MILLIÓVAL jövedelmező üzlethez társas keresek. Közreműködés megkívánatik, vallás nem határoz. Cim a kiadóban. 2756

100-150 MILLIÓ biztos fedezet mellett kölcsön kiadó. Cim a Független-nél. 2764

MODERN kettőszobás butorozott lakosztály kiadó. Hüvelyes 10. emelet. 2791

EGY szoba, konyha elcsereendő hasonlóval. Beresényi-u. 38. Kovácsné, születésnő. 2788

NŐI és gyermekruhákat izléses és határozatosan készítenek legújabb szabást tanítók, vidéki tanulóknak lakást adok. Trukáné, Vigkedvő-u. 25. 2787

Az Idény szencázója
CORYLIA Kölni víz
vetekeznek a legfinomabb francia árukkal
a dr. Rex chemiai gyár
legújabb kreációja! Kimérve kapható:
egyedül a dr. Rex drogeriában
Piac-utca, városháza épületében.
PIPERE SZAPPANOK
gyári raktára.

ELCSERÉLNÉM szoba, konyhát magános asszonnyal. I. kvártélyos, megengedve. Cim a kiadóban. 2786

2 SZOBÁS, konyhás lakás azonnal átadó Hatvan-utca végén. Értekezni Holló vendéglőben, Simonffy 59. Izsák urral. 2785

EGY szoba, konyha és folyosó kiadó. Cim a kiadóban. 2784

EGY szoba, konyha Monostorpiályi-ut 72. szám alatt május 1-re kiadó. 2782

SESTAKERT, Komlósi-ut 20. szőlő kiadó. Városi árvaszék, közgyám. 2773

UDVARRANYILÓ kis szoba azonnal kiadó. Tégláskert, Balog Mihály-u. 8. 2772

NÉHÁNY milliót kiadnék kézzizálog ellenében. Cim a kiadóban. 2771

AZONNAL átadom egy szoba, konyha, mellékhelyiségekből álló lakásomat, szeréstartással. Oláh Károly-utca 27. Értekezni a déli órákban lehet. 2770

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó Beresényi-utca 46. 2768

AZONNAL beköltözhető utcai butorozott szoba kiadó. Kut-utca 102. 2767

JÓ házi koszt heti 120 ezer Arany János 61. Paplavaroda. 2765

TÁRSAT keresek 30 millióig, esetleg pár millió kölcsönt. Fedezet ingatlan. Cim a kiadóban. 2754

LAKÁST keresek, egy szoba konyhást felvételrel, vagy idősebb nő gondozását vállalom. Cim Piac-utca 9. sz. házmasternél. 2752

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba azonnal kiadó. Darabos-u. 35. sz. 2750

ELCSERÉLEM 1 szoba, konyha, kamarából álló lakást. Böszörményi-ut 9. Hegedűsné. 2749

SARGAFOLTOS, hasas vízszla találatott. Tulajdonosa átveheti Mezsena-utca 11. szám. 2745

PIAC-UTCÁN lakó úri özvegyasszony elsőrangú ebédosztót adna. Cim a kiadóban. 2746

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát keresek. Cimem kérem a Független-hez leadni. 2793

BUTOROZOTT szoba kiadó villannyal április 15. Lorántffy-utca 19. 2748

KIADÓ azonnal különbejáratu utcai butorozott szoba. Péterfia 30. 2743

CSEPLŐGÉP, gazdasági felszerelések javítását elvállalom, vidékre is megyek. Cim Izsák Ferenc kovács-gépezés. Csapókeret, Jánossy-u. 84. 2741

ÜZLETHELYISÉG berendezéssel átadó. Csapó-u. elején. Cim a kiadóban. 2729

UTCAI butorozott szoba azonnal kiadó. Szentanna 25. 2728

KVARTÉLYOS felvétetik Varga-u. 28. 2. és 4. ajtó alatt. 2739

EGY csinos butorozott szoba előszobával kiadó. Cim a kiadóban. 2737

FŐTÉRI üzlethelyiség átadó berendezéssel vagy anélkül. Értekezni Hunyadi-u. 15. sz. 2735

EGY különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Zöldfa-u. 12. 2726

ELCSERÉLNÉM egy szoba, előszobás lakásomat hasonlóval vagy nagyobbval. Csillag-u. 79. 2719

ELCSERÉLNÉM három szobás kertes lakásomat belvárosival. Értekezni Kollégium előtti trafikban. 2718

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba azonnal kiadó. Miklós-utca 41. szám. II. lépcső, az udvarban. 2714

MŰHELYNEK, raktárnak nagy helyiség májustól kiadó. Darabos-u. 17. 2713

15-RE kiadó butorozott szoba magánosnak. Méliusz-tér 11. 2712

ÖTMILLIÓT kölcsön adok havi kamatra kézzizálog fedezet mellett. Cim a kiadóban. 2711

LAKÁSOMAT, mely nyaralónak is megfelel, elcserelelném egy szobával is, vagy átadom. Sestakert, Komlósi-ut 34. szám. 2635

ÜZLETHELYISÉG kiadó azonnal, vagy egész ház elcsereleendő. Csapó-u. 84. 2634

LELÉPÉSSSEL Árpád-tér közelében szoba, konyha kiadó. Kinizsi-u. 5. Szilágyi. 2665

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Hatvan-u. 70. 2622

CSINOSAN butorozott utcai szoba kiadó. Hortobágy-u. 13. Első ajtó. 2695

Lapkihordó asszony felvétetik
a
Debreczeni Független Újság kiadóhivatalában.

Magyarul az első regény a mágiáról.

Most jelent meg!

Franz Spunda:
A halottbűvölő

424 oldalas vaskos könyv ára:
K 58,800.—

(Könyv a lélek és a test titokzatos erőiről, életéről, haláláról s a mindkettőn győzedelmeskedő szerelemről.)

Kapható:

Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 84.